



尖沙咀站路軌現裂縫 全日慢駛

荃灣線行車加時5分鐘 議員料出事路軌已「一分为二」

港鐵荃灣線尖沙咀站附近一段路軌昨晨發現裂縫，為確保行車安全，工程人員須即時採取臨時加固措施，全日駛經該處的列車均須慢駛，來往中環站及荃灣站的整體行車時間需額外3分鐘至5分鐘，幸昨日是公眾假期，沿線車站候車乘客不算多，影響不大。港鐵於今日凌晨收車後更換有關路軌及調查裂縫原因。曾任職港鐵的立法會議員張欣宇認為，今次路軌裂縫或已貫穿路軌，但並不罕見，關鍵是港鐵須採取快速應對方案提高行車安全係數，不至於要完全停駛。

◆香港文匯報記者 蕭景源



港鐵工程人員正為出現裂縫的路軌進行臨時加固。受港鐵荃灣線尖沙咀站附近路軌發現裂縫影響，列車全日有延遲，須額外多3分鐘至5分鐘。

昨日上午約8時，港鐵工程人員發現荃灣線尖沙咀站附近有路軌出現裂縫。為確保行車安全及減少對市民出行的影響，港鐵隨即安排工程人員進行搶修，利用臨時加固組件鎖緊有關路軌。搶修期間，荃灣線來往中環站及荃灣站的整體行車時間需額外15至20分鐘。在尖沙咀站月台，大批工程人員不時進入路軌搶修。

幸紅假期間乘客不算擁擠

由於是公眾假期，列車及月台乘客不算擁擠。至早上約11時半，港鐵完成有關路軌的臨時加固工

程，但仍為謹慎起見，全日荃灣線列車在駛經佐敦站至尖沙咀站中的該路段仍需減慢車速，來往中環站及荃灣站的整體行車時間，持續需要額外3分鐘至5分鐘。

港鐵發言人表示，港鐵行車線的整條路軌每隔約2呎的位置，都會以鋼扣將路軌鎖緊在路基上防止路軌移位，以確保列車維持安全運作，事發後也一直密切監察該路段情況，並會安排今日凌晨收車後更換該段路軌及跟進路軌出現裂縫的原因，預計不會影響今天的工作日運作。

張欣宇：要有快速應對方案

張欣宇表示，路軌故障通常會區分「rail crack」或「broken rail」。通俗說，兩者主要區別在於前者裂痕尚未完全貫穿路軌，後者則是一段路軌已經「一分为二」。前者倘若不及時處理，就會惡化成為後者。根據港鐵所用字眼判斷，在尖沙咀站的故障應屬於「broken rail」。在行車期間發現路軌裂縫，並不算極為罕見，最關鍵有一套快速應對方案。

他說，不論是工程人員對路軌進行臨時加固，還是車長通過減速行駛以及增派人手（pilotman 領航員）以提升安全係數，都能夠確保列車繼續安全運

作，不至於要完全停駛。

張欣宇以港鐵荃灣線為例，指港鐵每晚都會派員進行例行的目測檢查路軌，約兩星期便會使用超聲波軌道探測車檢測，每隔數月進行更細緻的超聲波或染料滲透測試。雖然這些機制能夠大大降低行車時間發生裂軌的可能性，但路軌始終屬於傳統金屬材料，難以完全避免突然出現裂紋的機會。

因此，保證鐵路夜間有足夠的維修時間，以及保留培養一支優秀的維修和車務團隊，對行車安全至關重要。

遭野猴襲擊染猴疱疹 37歲男命危

香港文匯報訊（記者文森）一名37歲男子月前在金山郊野公園遭猴子襲擊，上月發病入院並確診感染B病毒（猴疱疹病毒），為全港首宗人類感染個案，他現於仁濟醫院深切治療部留醫，情況危殆。傳染病專家指出該病毒有機會破壞腦部及脊椎神經，死亡率可高達80%。香港特區政府漁農自然護理署強烈呼籲市民避免靠近、接觸及餵飼猴子，倘被咬傷要立即求醫。

衛生防護中心指出，該名37歲男子過往健康良好，上月21日因發燒及神志不清被送往仁濟醫院急症室，其腦脊液樣本經中心公共衛生化驗服務處檢測後，證實對B病毒呈陽性反應。根據其家屬提供的資料和初步調查，病人2月下旬曾到訪金山郊野公園，其間曾遭猴子襲擊受傷，而流行病學調查仍在進行中。

中心發言人表示，這是中心錄得的首宗人類感

染B病毒病例，其他地方如美國、加拿大、內地及日本已曾發生同類個案，主要也是猴子咬傷或抓傷引致，但該病毒人傳人情況非常罕見。

發言人補充，B病毒自然存在於獼猴的唾液、尿液及糞便等，而獼猴是香港常見野生猴子，若受感染初時會出現流涎樣病徵，更可能演變為中樞神經系統感染，因此強烈呼籲市民避免觸摸或餵飼野生猴子，若被咬傷或抓傷，應盡快以清水沖洗傷口及立即求醫。

感染及傳染病醫學會會長林緯遜指出，人類感染猴疱疹病毒情況罕見，該病毒對獼猴來說不嚴重，很多時只有輕微甚或沒有病徵，惟病毒傳播至人類，有機會進入人體中樞神經系統，對腦部及脊椎神經造成相當大破壞，不經治療死亡率可高達80%。

漁護署發言人提醒市民切勿在猴子面前進食，



◆本港首宗人類感染「猴疱疹病毒」，危殆男患者曾於金山郊野公園接觸猴子。資料圖片

同時避免直視牠們的眼睛，以免被視為挑釁行為。當猴子靠近時應放慢腳步，與牠們保持適當距離。

毒包裹沖上赤柱岸灘惹「詐彈」虛驚

香港文匯報訊（記者蕭景源）赤柱春坎角泳灘昨日下午驚現16個印有「TNT」（三硝基甲苯炸藥）字樣的密封包裹，警方接報後大為緊張，一度疏散泳客及封鎖整個泳灘，並召爆炸品處理人員到場檢查，初步檢驗相信為包裹內的白色粉末為毒品，不排除是毒販在接應由遠洋輪拋落海的毒品時，為逃捕追查而遺漏在海面，結果被海浪沖上沙灘，案件由西區刑事調查隊接手跟進。

檢獲的16個呈長方形包裹每個約12厘米乘22厘米，由藍色密封膠袋包裝，上面白底印有「TNT」字樣的標籤。昨日下午約4時40分，

警方接獲59歲外籍男子報案，指於20分鐘前在赤柱春坎角泳灘發現11個磚狀的藍色包裹，另有5個同款在海面漂浮，他打開其中一個後發現內有可疑白色粉末，因包裝上印有「TNT」字樣，恐有爆炸危險。

警員其後到場並封鎖整個沙灘，消防員亦奉召到場拖喉戒備。警方爆炸品處理人員到場處理，經初步檢驗後相信這些包裹內為毒品，毒品種類需作進一步化驗確定。

由於過往曾有南美毒販利用遠洋輪運毒，到達目的地近岸時將防水包裝的毒品拋海，再由當地毒販乘船到場撈起，不排除毒販在慌亂間

遺漏部分毒品在海面。

另外，警方毒品調查科人員前日在屯門拘捕一名男子及搜查元朗一個工廠迷你倉，首先在屯門建築里一工廠大廈外截查一名姓梁（31歲）男子，在其手持的一個紙皮箱內檢獲約5公斤可卡因磚，隨後再於其私家車內檢獲另外約5公斤可卡因磚。

經深入調查，警員將梁押至元朗宏業西街一工廠大廈內的迷你倉，再搜出約3公斤懷疑可卡因磚。案中13公斤可卡因磚，總值約1,300萬元，梁已被暫控3項「販毒」罪，今日（5日）押解屯門裁判法院提堂。

關愛隊連結耆青互助 促進大埔城鄉共融



西貢北為大埔其中一個小區，所覆蓋面積最為廣闊，從十四鄉以至塔門及東平洲等外島，均屬西貢北的服務範圍。小區內大多是鄉郊發展，隨著時代變遷，居民對外連接需求日殷，自上世紀九十年代西貢公路貫通沙田後，交通網絡日益完善。作為大埔區西貢北小區關愛隊一員，肩負起服務市民的重任，即使偶爾需要攀山涉水，我們一眾隊員依然堅守崗位。我們亦制定一系列的服務計劃，包括：颱風襲港前視察小區及提醒村民做好安全措施和預先安排人手候命以支援民政處臨時庇護中心的運作；定期為小區內有需要家庭及長者提供關愛支援；定期推行送暖工作；協助舉辦鄉郊健康講座，並提供日常健康服務；關懷單親家庭，協

助聯絡社會福利署安排兒童及家庭服務，同時為弱勢家庭申請援助基金。

與青年義工合作 向鄉郊長者送暖

今年立春，關愛隊不忘為鄉郊長者安排送暖行動。身為西貢北小區關愛隊隊長，我與隊員尤為着重與青年的合作，冀為鄉郊服務注入新動力，同時鼓勵青年認識鄉郊傳統文化。我們充分利用地區網絡，與大埔區青年網絡單車送暖義工團攜手合作，一行人當天無懼風雨、浩浩蕩蕩騎着單車由大埔出發至西貢北，全程長達17公里。關愛隊隊員及青年義工一同到訪西貢北約鄉事委員會轄下的樟木頭、泥涌及西澳村，並為村內獨老、雙老及有需要家庭送上新春關懷及節日福袋。得到眾多祝福及問候，長者均感到非常暖心，並歡迎隊員及義工再次來訪交流。有見及此，於復活節假期，關愛隊亦再次出動為長者及有需要的村民送上關懷。自關愛隊成立以來，除了進行家訪活動及提



◆西貢北關愛隊隊員與長者交談，並送上關懷及祝福。作者供圖

供日常支援，我們亦安排舉辦多場季節性流感疫苗注射活動，深受村民歡迎，接下來亦會持續舉辦多元關愛服務及活動。

與此同時，我作為隊長亦安排自身及隊員參與消防安全大使訓練證書課程，亦一同出席警務處的防騙分享會及社會福利署的大埔區福利服務簡介會等，透過不斷學習，為提供更完善的服務累積實戰經驗，以進一步提升地區支援。我隊隊員充滿幹勁和熱誠，未來定會積極為地區及村民提供更貼心的關愛服務，配合特區政府施政，為建設更和諧美好的社區而努力。

◆大埔區西貢北關愛隊隊長、大埔區區議員 李華光



◆中華人民共和國香港特別行政區基本法。梁美芬Fb圖片

香港文匯報訊（記者胡恬恬）香港立法會議員、全國人大常委會香港基本法委員會委員梁美芬昨日（4日）在社交平台上回顧國家制定基本法的初衷，「34年前的今（昨）日（即1990年4月4日），全國人民代表大會正式通過了香港特別行政區基本法。香港得以擁有7年的過渡期，並順利實現回歸，這是國家對世界和平，以及如何解決歷史遺留下主權爭議，樹立了和平的範例。」

梁美芬感慨道，「香港與澳門非常幸運」，能夠成為國家實施「一國兩制」政策的先行者。她表示，香港在過去26年成功實現了「一國兩制」的原則和精神，保持了國際大都會的世界級自由經濟體系，融合中西方文化、堅持普通法制度，成為世界著名的法治社會。

梁美芬說，她非常感謝國家領導人在多個重要場合強調「香港應繼續發揮其法治優勢」的重要性及敦促香港進一步培育國際法治人才，成為解決國際法律爭端的中心。「作為一名法律人，我對此感到非常自豪和驕傲。」

背靠祖國 港經濟復甦更快

她坦言，香港在回歸後的26年並非一帆風順。香港經歷了「2003年的非典型肺炎（SARS）」、「2008年的金融海嘯」、2014年的非法「佔中」、修例風波，「可以說，香港既受到國際環境的影響，也是國際社會的一部分。」因此，當國際經濟遭遇挑戰時，香港難以置身事外，但幸運的是，香港有祖國的支持，背靠擁有內地14億人口的龐大市場，國家每每在危急時刻總是伸出援手，使香港得以比其他亞洲地區更快地復甦。

梁美芬又提到，儘管2019年之後香港經歷了社會撕裂，但現正處於癒合期。香港國安法和《維護國家安全條例》立法的順利實施完善了香港的安全網，下一步應深思香港如何能充分利用過去一百多年積累起來的「小地方、大市場」的優勢。她認為香港的成功，一直依靠市場的力量和人才的創造力，所以香港應繼續保持開放的態度，對來自世界各地的人才給予廣闊的胸懷，鼓勵更多外來人口，尤其是來自粵港澳大灣區其他城市的人才來港發展。因此，入境政策要與人才需求和勞動市場的需要相適應。

「過去，香港依靠自由和機遇，成功吸引了許多移民來此實現夢想，我們應該有自信、有底氣地繼續建造一個宜居、宜發展的城市。」她說。

梁美芬 · 回顧基本法初衷 有底氣續建宜居香港